

在无限的奋斗中绽放青春风采

——记自治区五一劳动奖章获得者宝音白尔

宝音白尔,现任内蒙古包头市固阳县朔朔大街消防救援站三级消防长。参加工作19年来,他先后荣立个人二等功两次、三等功三次,先后被评为自治区和全国消防救援队伍执勤训练先进个人、自治区五好家庭、自治区五一劳动奖章等荣誉称号。

数战大赛,玉汝于成。宝音白尔一直以来就为自己树立了一个崇高的目标——做一名“消防尖兵”。他是这样说的,也是这样做的。2015年3月,宝音白尔调入搜救犬中队,在新的使命、新的任务面前,他没有退缩,通过阅读专业书籍和参加网络培训,他不断提升训犬方面的专业技能,几年下来,记录训练的心得笔记多达十余本。通过不断努力学习和刻苦训练,2017年11月,在第四届全国搜救犬技术比武竞赛中,宝音白尔和他的爱犬小强经过激烈角逐取得了箱体搜救第一名的优异成绩,带领内蒙古参赛队获得团体第四名的好成绩。2019年,宝音白尔作为教练员又作为比赛队员参加了第五届全国搜救犬技术比武竞赛,他科学制定组训方法,认真研究科目细则,最终获得了第五届全国搜救犬技术比武竞赛箱体搜救第二名的好成绩,带领内蒙古参赛队获得团体第三名的好成绩。

披荆斩棘,再创辉煌。2021年10月,全



国首届消防行业职业技能大赛在南京市举办,此次大赛备赛时间短、比赛形式新,比赛科目融入了国际搜救犬行业的先进理念,对训导员和搜救犬的综合素质要求极高。在全国消防行业职业技能大赛的比赛过程中,现场高手如云,作为第10个出场的内蒙古代

表队“宝强”组合,经过三天的激烈比拼,“宝强”组合真正做到了“人犬合一”的完美结合。在攀登障碍时,他们的动作行云流水,配合默契,迅速无误地通过一道道障碍,箱体搜救时,他们依然使用自己创新的搜救技法,快速精准搜救出一个个“被困人员”,精

彩的过程赢得了现场观众的阵阵掌声。通过中央电视台新闻频道实时转播,向全国人民展现了包头消防搜救犬和训导员的高超技艺,宝音白尔和他的战友“小强”凭着不卑不亢的良好心态和过硬的综合实力,最终斩获全国消防行业职业技能大赛搜救犬训导员项目的全国季军。

不忘初心,牢记使命。自从从事消防搜救犬救援工作后,宝音白尔通过不断地学习和研究,参加在外培训的积累,发现气味源具有散发性,犬只嗅箱体侧门方向比嗅箱体门下要精确很多,据此,他创新了搜救犬箱体搜救科目搜索技法,提高了搜索的速度和准确性。后来,这一技法被全国消防搜救犬队伍普遍借鉴使用,广泛应用到各类赛事中。通过一次次器材和技术的革新,进一步提高了器材装备的实用性能、提升了训练精度、加快了训练进度。“为了承担起全灾种、大应急的救援任务,我们把训练场当实战场,七分训练,二分鼓励,一分批评,追求精益求精的实战能力!”宝音白尔说。

作为奋战在基层一线的一名消防员,19年来,宝音白尔坚守岗位、凝心聚力,充分发挥党员骨干的模范带头作用,用一腔热血不断践行着自己的初心和使命和无悔选择。

(赵晨)

巴特尔:生命因信仰而闪闪发光



刚刚荣获自治区五一劳动奖章的巴特尔,现任内蒙古呼和浩特市消防救援支队玉泉区大队南二环路消防救援站站长。15年消防救援生涯,4000多个日夜坚守,4500多次生死考验,护佑数以百计被困群众死里逃生。

赓续红色血脉,初心不改信仰如磐。巴特尔的奶奶是“感动草原十杰母亲”,父亲是壮烈牺牲的消防烈士,母亲是为国争光的全国柔道冠军,姑姑是奉献基层的消防警官。亲人许党报国的思想情怀、忠贞为民的英雄壮举犹如一颗颗红色种子,深深埋在巴特尔的心里,成为巴特尔矢志不渝的精神家园。面对人生的三次重大抉择,他最终选择了为国家和人民的安危而战,把身心和灵魂交给了光荣的消防救援事业。

锤炼过硬本领,英勇顽强敢打必胜。在开展高空训练时,他左脚严重扭伤,医生嘱咐他必须卧床静养三个月,稍不注意会造成终生残疾。他却拒绝住院,强忍巨痛回到操场,带领大家投入到火热的训练当中。在开展全员岗位练兵竞赛前,他右脚趾严重受伤,血流如注,所有人都劝他放弃,他硬是忍着痛揪下指甲,直接冲回了赛场。发令枪响后,他像离弦之箭冲出起跑线,最终在比赛中获得第一名的好成绩。当他脱下靴子后,袜子和脚趾血肉模糊粘到了一起。无论是早上出操、队列训练,还是队容检查、内务评比,他都带头参加,要求指战员做到的事自己首先做到。巴特尔在战友眼中不仅是训练场上、火场上的“拼命三郎”,还是善于钻研、业务精湛的“扛把子”。

他结合灭火救援实战,独立研发的“内攻灭火3人班组战法”“狭小空间破拆搜救技术”,因为安全实用,在支队广泛推广;他在4500余次灭火救援行动中,写下了20余本厚厚的“火场日记”,成为支队开展战例研讨和复盘推演的“工具书”。

践行“两个至上”,向死而生爱民如天。赤峰制药公司“8.5”液氨运输车泄露事故中,他主动请战,勇当先锋,毫不犹豫冲进火场搜寻被困人员,当发现3名工人无力逃生时,果断摘下空气呼吸器让给工人,最终将他们转移到安全地带。由于吸入有毒氨气,严重灼伤呼吸道,引起剧烈咳嗽、呼吸困难,但他毫不畏惧,救援中,他和战友救出中毒群众170余人,疏散人员6480余人。行动结束时,巴特尔却因氨气中毒昏迷,在医院抢救了两天两夜才化险为夷。在他15年的战斗历程中,像这样不畏艰险、命悬一线的战例不胜枚举。

2022年2月,一场暴发突然,来势凶猛、情况复杂的新冠肺炎疫情席卷呼和浩特市。作为环境消杀大队临时党支部书记,他主动研判形势,根据任务实际总结出“上勤之前5防护、归队之后4洗消、战斗间隙3总结”的“5+4+3”工作模式,为全市消防救援队伍提供了疫情防控勤务工具书。巴特尔于晨曦微光中出征,背着50斤重的手执弥雾机,穿着厚重的专用防护服,走过重点管控区域的30余条道路,平均每天2万多步,40余天里,巴特尔用坚实的臂膀筑起了安全的屏障。

(隆雪)

刘志鹏:举旗铸魂守初心



刘志鹏,现任内蒙古兴安盟科尔沁右翼前旗金界路消防救援站副班长。2020年,在全盟消防救援队伍全员岗位大练兵比武竞赛中荣获单杆卷身上单项第一名、初战快速出水控火操第一名、绳索攀爬第三名;2021年,在自治区消防行业职业技能大赛中荣获绳索救助第一名、水域救援第二名、综合救助第一名;在全国首届消防行业职业技能大赛应急救援员竞赛项目中获得亚军,荣立二等功一次,被评为自治区青年岗位能手,荣获自治区五一劳动奖章。

把“越是艰险越向前”的信念融入血脉。工作中,大到各类商业综合体内部整体结构和固定消防设施,小到居民住宅小区每层楼梯的台阶数、每把水枪、每个灭火器的摆放位置,他都能做到熟记于心、倒背如流。在“6·23”超市火灾事故中,地下仓库百件商品猛烈燃烧,温度高达五六百摄氏度,面对翻滚的火浪、令人窒息的浓烟,刘志鹏心中只有一个信念——人在阵地在,坚决确保群众安全。刘志鹏与队友一次又一次的冲进浓烟寻找起火部位,面对身体脱水、呼吸缺氧的状况,他始终保持斗志、全神贯注投入救援当中。事后队友问他,火势那么大,还要往里冲,你不要命了?刘志鹏坚定地说到:“我现在是国家队的队员,所有老百姓都跟我家人一样,在他们受到危险的时候我必须第一个冲在前。”

把“主力军、国家队”的使命担当践行于行。入伍第一天,刘志鹏就把“当兵不习

武、不算尽义务,武艺练不精、不算消防兵”作为自己的座右铭。三年来,老一辈革命家“艰苦奋斗、红色传承”的理念在这个小伙子身上得到继承与发扬。刘志鹏坚持边实战、边总结、边研究。他带头参加地震救援、重型机械、远程供水、高层地下、山岳救援、应急通信等专业培训,创新编制11类实战操法;组织开展高层、化工和商业市场等熟悉演练200余次,在扎赉特旗抗洪抢险任务中发挥主力作用。为针对性开展体能强化训练,白天训练时间不足,就晚上加练;体能训练比重大,就用周末、节假日的时间“补欠账”。“时间训够、内容训全、质量训高”的目标在刘志鹏“苦练方能成才”的坚定信念下一点点实现。

把“争标杆、作表率”作为目标扛在肩头。在日常工作和训练当中,刘志鹏坚持多学、多看、多思、多做,刻苦钻研本职业业务,充分发挥骨干模范带头作用,遇有训练方面的问题,积极出主意、想办法,在训练场上以身作则,严格要求,严格训练。对于新同志,他将掌握的职业技能毫无保留地传授给他们。他不仅不厌其烦地给他们做示范,还带领他们利用休息时间加小操,使他们的业务、体能在短时间内得到明显提高。在基层一线摸爬滚打三年,刘志鹏把自己的全部精力都用在了工作上,他就是这样一个为百姓岁月静好而负重前行的忠诚消防卫士。

(邓继平)